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ATA DA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DE COLEGIADO E PRIMEIRA REUNIÃO
PEDAGÓGICA DE 2024 DO CURSO DE LICENCIATURA EM EDUCAÇÃO DO CAMPO -
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MAZAGÃO

Às quatorze horas e sete minutos do dia dezessete de julho de dois mil e vinte e quatro, na sala 02, do
Campus Mazagão, iniciou-se a quarta Reunião Ordinária de Colegiado e primeira Reunião Pedagógica
do ano. Estavam presentes os professores Alder Dias, Flávio Costa, Demósthenes Silva, Rosimeire
Trindade, Galdino Xavier, Débora Mendes, Mellissa Sobrinho, Marlo dos Reis, Ricardo Ferreira,
Janivan Suassuna, Daniel Santos, o pedagogo Jardel Queiroz e os representantes discentes Ariédna
Fonseca e Rayssa Benjo. O coordenador do curso, prof. Galdino Xavier, iniciou a reunião com os
seguintes informes: 1) Na próxima segunda-feira, 22/07, reiniciaria o semestre letivo 2024.1, e o
calendário contará com 100 dias letivos novamente, desconsiderando as duas semanas de aula
anteriores à greve. Os professores que ministraram suas aulas durante esse período já têm um saldo
positivo de duas semanas para este semestre. Foi informado que foi assinado um acordo entre a
coordenação, PROGRAD e o professor Diorlando quanto à disciplina de português instrumental, em
que, apesar de ter finalizado seu contrato, ele continuará colaborativamente suas aulas, e após o término
do semestre, a PROGRAD sugeriu ao professor Marlo lançar as notas e a frequência no SIGAA,
contudo o prof. Marlo informou que precisa avaliar se esta atribuição está de acordo com a sua
competência, caso não esteja, ele sugeriu à coordenação outra possibilidade para lançar as notas. Foi
solicitado aos docentes que estão com disciplinas na turma 2020 que agendem aulas de antecipação nos
horários da professora Elizabeth, afastada por motivos de saúde, visto que, como o semestre está em
andamento, não foi possível remanejar as disciplinas para outro professor e está em andamento o edital
de concurso para contratar professor substituto para finalizar as disciplinas da professora Elizabeth, na
modalidade PLI, nas últimas semanas deste semestre. O pedagogo Jardel Queiroz repassou a solicitação
da professora Cleonice, de Libras, que, aproveitando os horários vagos na turma de 2022, gostaria de
antecipar suas aulas devido a mesma está cursando mestrado. 2) O professor Galdino comunicou a
abertura do edital para bolsas PIBITI (Edital 02/2024 NITT/PROPESPG). 3) Informou também que
com o final da greve e abertura do semestre acadêmico, a avaliação do curso volta à tramitar no
DEAVI/PROPLAN, que aguarda a abertura da agenda pelo INEP/MEC. 4) O professor Galdino
informou que a primeira remessa de livros solicitada no início da troca de coordenação chegou no mês
passado, e a segunda remessa chegou na última semana, estando sob a organização da servidora Maria
Gorete. 5) O NITT enviou memorando para as chefias de departamento e coordenações de Campus
para que reunisse as demandas dos cursos para serem apresentadas na 21ª Semana Nacional de Ciência
e Tecnologia, que terá como tema: "Biomas do Brasil: diversidade, saberes e tecnologias sociais" e
ocorrerá de 16 a 19/10/2024 e neste ano acontecerá no Aeroporto Internacional de Macapá. Nesse
sentido a coordenação de curso respondeu ao memorando manifestando interesse, elaborou uma
proposta dentro das possibilidades oferecidas pelo NITT e está no aguardo do resultado, de modo que,
possivelmente o curso de Licenciatura em Educação do Campo poderá ser contemplado e compor a
programação geral da UNIFAP. O professor Galdino sugeriu aos membros da Comissão Organizadora
do Evento comemorativo dos 10 anos da LEDOC, a possibilidade de realizar alguma atividade
concomitante. 6) Em reunião recente com a SETEC sobre a organização da 53ª Expofeira Agropecuária
do Amapá, foram disponibilizado cinco stands para a UNIFAP expor os seus projetos e demais
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atividades. Deste modo, o NITT enviou memorando para as chefias de departamento e coordenações de
Campus para que reunissem as demandas dos cursos e ocupar estes stands. A coordenação de curso
manifestou interesse por meio de memorando enviado à coordenação de Campus e diretamente ao
NITT. A 53ª Expofeira ocorrerá de 29/08 a 08/09/2024, com propostas de palestras e mesas-redondas, e
a confirmação dos cursos contemplados deve ocorrer até o dia 19/07. 7) Com relação ao TED 12599 -
Educação do Campo obtido no ano passado para apoiar as atividades do Tempo Comunidade, ressalta-
se que o mesmo encontra-se prorrogado pela segunda vez. O mesmo não foi executado todo no ano
passado e foi devolvido para o MEC. Em janeiro desse ano, o recurso foi restituído para a coordenação
de curso executar até agosto deste ano. Contudo, como ocorreu a greve, a coordenação de curso
constatou que não conseguiria usar todo o recurso, e também por orientação da PROAD, foi orientado a
devolver e solicitar uma reclassificação contábil que possibilite contratar fundação de apoio para
realizar a gestão do recurso, e dessa forma procedeu. A SECADI já havia aprovado estas solicitações e
a coordenação de curso estava aguardando a nota de crédito do TED para iniciar o processo junto à
fundação de apoio que fará a gestão do recurso. 8) A colação de grau será em 31/07/2024. A
PROGRAD fez uma consulta para verificar se o curso prefere que seja em conjunto com o Marco Zero,
em 31/07, ou prefere realizar individualmente no Campus Mazagão? O professor Galdino informou que
iria consultar os formandos para verificar o melhor local a ser realizado. Na oportunidade informou que
serão apenas oito discentes que estarão aptos a colar grau. 9) O professor Galdino informou que a
PROGEP comunicou via memorando que se encontra em aberto entre os dias 08/07 a 15/08 o período
para levantamento das necessidades especiais por meio de formulário eletrônico referente às
capacitações de docentes para o ano de 2025 (PDP PROGEP 2025). Esse é um procedimento praxe que
esta pró-reitoria realiza anualmente visando levantar demandas para os anos seguintes e proceder com o
devido planejamento que envolva afastamento docente, etc. O professor Marlo ressaltou a importância
dos docentes estarem aproveitando estas oportunidades e solicitou a organização destes para fazer uso
desse direito. O professor Lailson Lemos que, mesmo de férias, encontrava-se presente na reunião,
solicitou a coordenação para registrar em ata o seu interesse e planejamento para, a partir de 2025,
aderir ao PDP PROGEP e que iria realizar o preenchimento do formulário disponibilizado. 10) O
professor Galdino ressaltou para o semestre que iria reiniciar, a necessidade de atendimento domiciliar
para a discente Amanda Barros que havia solicitado via requerimento. Nesse sentido, a professora
Mellissa, pediu para verificar como estavam as vigências das solicitações das alunas Ádria Vanessa e
Áurea dos Santos também nessa modalidade de atendimento, visto que haviam solicitado no início do
semestre que foi suspenso devido a greve. A coordenação se comprometeu em verificar e comunicar os
professores. Encerrado os informes, deu-se início à pauta da I Reunião Pedagógica do colegiado de
Curso, no ano de 2024, ressaltando que o 1) Tempo Comunidade deve ocorrer em consonância com o
PPC do curso: o professor Galdino informou que a pauta da reunião foi construída com base em
algumas deficiências observadas no último semestre. O último tempo comunidade que contou com
apoio financeiro do TED da Educação do Campo foi bem avaliado porque possibilitou aos professores
visitarem o maior número possível de comunidades, contudo necessita de ajustes. A coordenação de
curso agradeceu aos professores participantes e reforçou a necessidade de resgatar a essência do tempo
comunidade, que é o aluno retornar para a sua comunidade e desenvolver as atividades vivenciadas no
tempo universidade. As práticas pedagógicas e estágios supervisionado devem estar alinhadas ao PPC
do curso. Na discussão sobre a necessidade de que as práticas pedagógicas sigam as orientações do
PPC, e não destoem com a condução individual de cada professor. A professora Débora sugeriu a
criação de um material didático para orientar os docentes nas práticas pedagógicas, propondo um
“Inventário da Realidade”, no qual cada professor contribua com perguntas relacionadas à sua
disciplina para compor o roteiro a ser avaliado nas comunidades. O professor Janivan destacou a
importância de não sobrecarregar os acadêmicos durante o tempo comunidade, evitando encaminhar
atividades pendentes do tempo universidade e permitindo-lhes que se dediquem às práticas com mais
efetividade. 2 e 3) Proibição de aulas remotas para o semestre 2024.1 e Planejamento de aulas: o
professor Galdino reforçou que não são permitidas aulas na modalidade remota. É necessário que todas
as aulas sejam ministradas presencialmente, e qualquer antecipação ou reposição de aulas deve ser
comunicada ao pedagogo para a organização das atividades ministradas e pendentes do semestre. A
coordenação solicitou às turmas que não aceitem que professores ministrem aulas nessa modalidade, e
que estarão respaldados pela coordenação de curso. 4) Eleger comissão para as práticas pedagógicas -
ainda na discussão relacionada com o tempo comunidade, foi resgatado a problemática relacionada com
a ausência de uma comissão para subsidiar as práticas pedagógicas, sobretudo nas etapas que
envolveram a reformulação do PPC do curso. Esse assunto já havia sido ressaltado em outras reuniões
de colegiado. O professor Marlo sugeriu a formação da comissão e se dispôs a participar. O professor
Alder concordou com a criação da comissão, ressaltando a importância de reuniões pedagógicas
frequentes e mencionando que já houve uma comissão de práticas no passado, sendo favorável à sua
reinstalação. Nesse sentido, houve a concordância pela criação da comissão, a ser realizada na reunião
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ordinária de colegiado. Após a reunião pedagógica, deu-se início à IV Reunião Ordinária do
colegiado de Curso que aproveitou o ensejo da indicação para formação da Comissão de Práticas
pedagógicas e 1) de imediato, o colegiado realizou indicação para composição da respectiva comissão,
ficando a mesma constituída pelos seguintes membros: Marlo dos Reis, Débora Mates, Mellissa
Sobrinho e Jardel Queiroz. A comissão foi aprovada por unanimidade pelos membros presentes na
reunião e fica aguardando a emissão de portaria para iniciar os trabalhos. 2) Posteriormente, o professor
Galdino informou da abertura do Edital PIBID 2024, cujo comunicado foi realizado à coordenação de
curso via memorando PROGRAD. Contudo, a o coordenador relatou que não tem conseguido abrir
alguns memorandos SIPAC, e neste caso foi comunicado pelas professoras Melissa Sobrinho e Arthane
Figueiredo. O professor Marlo dos Reis procurou a coordenação de curso e colocou o seu nome à
disposição, e o mesmo foi indicado via memorando para compor a equipe que está elaborando a
proposta institucional da UNIFAP, o que necessita da homologação ad referendum por parte do
colegiado. Caso seja contemplado no edital, o professor irá coordenar estas ações no âmbito do Curso
de Licenciatura em Educação do Campo. O edital prevê a concessão de bolsas de iniciação à docência,
que serão ofertadas aos discentes da Licenciatura em Educação do Campo. Neste edital, a professora
Débora também concorrerá em outro núcleo do edital, que poderá aumentar a cota de bolsas para
contemplar a Licenciatura em Educação do Campo. A proposta foi submetida à aprovação do colegiado
e, por unanimidade, foram aprovados os nomes dos professores Débora Mates e Marlo dos Reis como
coordenadores de área PIBIT-CAPES, representantes do curso de Licenciatura em Educação do
Campo. 3) com a deflagração do final da greve, houve a necessidade de publicação do calendário
acadêmico, e para isto, a confirmação das datas dos tempos comunidade dos semestres do ano letivo de
2024. Na impossibilidade do colegiado se reunir, esse procedimento foi realizado via consulta aos
docentes, em que foram consideradas as datas das programações previstas para o semestre em curso
como a SNCT, 53ª Expofeira, evento de 10 anos da LEDOC, e também a necessidade de prevê um
tempo razoável no retorno dos alunos para que estes elaborem os relatórios e a restituição das
atividades do TC para a comunidade acadêmica. Deste modo foi definido e encaminhado à PROGRAD
as seguintes datas: semestre 2024.1: TC - 23/09 a 12/10; semestre 2024.2: TC - 10 a 28/03/2025. Com
relação às datas escolhidas para o TC do semestre 2024.1, o Professor Lailson ressaltou que se sobrepôs
a um congresso de área que ocorrerá neste período, no estado de Minas Gerais, o qual precisará
participar juntamente com outros alunos. A coordenação manifestou ciência, e se comprometeu em
ajustar para que os discentes não fiquem prejudicados e realizem as suas atividades de práticas e de
estágio. 4) Ainda referente à necessidade de planejamento dos calendários acadêmicos por parte da
PROGRAD, o professor Galdino informou que recebeu memorando solicitando o envio das datas dos
tempos comunidade dos semestres relacionados com o ano acadêmico de 2025, em que os períodos
destes semestres já se encontram definidos (2025.1: 13/05 a 30/09/2025; 2025.2: 16/10/2025 a
05/03/2026). A coordenação de curso optou por não responder à PROGRAD e consultar o colegiado,
que sugeriu aguardar o andamento do semestre, e mais para a frente, fazer a previsão destas datas e
informar à PROGRAD. 5) O professor Galdino falou do processo que envolveu a abertura de edital
para professor substituto destinado à vaga da professora Elizabeth Machado, que, em função da
urgência, a coordenação necessitou dar os devidos encaminhamentos, referente aos pontos do concurso
e a composição da banca, ambos definidos pela docente titular da vaga, a professora Elizabeth
Machado. O processo foi aberto, mas havia a necessidade do colegiado homologar ad referendum. Após
votação, foi aprovado pelos membros do colegiado presentes na reunião, havendo discordância apenas
do professor Demósthenes por não ter sido indicado para compor a banca. O professor Galdino
esclareceu que a indicação dos nomes foi dialogada entre a coordenação de curso e a titular da vaga,
que após consulta a todos membros chegou-se à seguinte composição: banca titular: Prof. Dr. Janivan
Suassuna - UNIFAP Campus Mazagão - Presidente; Dra. Jamile Araujo, Embrapa Amapá; Dr. Fred
Julio Monteiro, SVS; banca suplente: Prof. Dr. Lailson Lemos, UNIFAP Campus Mazagão; Profa. Dra.
Kalyne Brito, UNIFAP Campus Mazagão; Prof. Dr. Ricardo Ferreira, UNIFAP Campus Mazagão. O
professor Galdino também esclareceu ao prof. Demosthenes que a sua ausência ocorreu pelo fato de sua
titularidade, uma vez que essa é uma das causas em que os candidatos mais recorrem de decisões de
bancas. O colegiado destacou a necessidade de incluir um pedagogo na próxima banca de concurso. O
professor Galdino ressaltou que essa questão já foi discutida e acordada em outra oportunidade, tendo o
consenso do colegiado, mas o fato deste processo ter sido realizado ad referendum, impossibilitou o
debate no colegiado e esta questão passou sem ser contemplada. 6) Na pauta referente às atividades
comemorativas dos 10 anos da LEDOC, a professora Débora, membro da comissão organizadora do
evento, apresentou a programação que ocorrerá ao longo do semestre (setembro a dezembro), sendo um
dia de cada mês. Em setembro, haverá o túnel do tempo, relembrando as contribuições da LEDOC, com
palestrantes locais e nacionais. Em outubro, ocorrerá uma Mostra Acadêmica com apresentações de
TCCs e mesa-redonda, associada à SNCT. Em novembro, a programação contará com debates junto a
movimentos acadêmicos e sociais, mostras e show de talentos. Em dezembro, haverá o lançamento de
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um livro sobre a LEDOC e uma festa com homenagens. A comissão consultou o colegiado sobre o
formato das atividades comemorativas a cada mês, foi submetido à votação e aprovado pela maioria
dos presentes, exceto o professor Ricardo, que considerou o cronograma muito fragmentado. O que
ocorrer: 1) O professor Flávio informou que o edital da Especialização em “Educação do Campo e
Agrobiodiversidade” encontra-se em fase de finalização, em breve será encaminhado ao colegiado para
apreciação, e se houver necessidade, também para aprovação pelo CONSU. 2) A professora Débora
Mate avisou que as atividades de formação do projeto “Escola da Terra, das Águas e das Florestas”,
estão se aproximando do final. Foram realizadas formações em escolas de três polos, e professores de
vários municípios. A professora convidou todos a participarem do encerramento do projeto que ocorrerá
nos dias 26, 27 e 28/08/2024. 3) A professora Débora também ressaltou que a PROGRAD lançou o
edital 02/2024 que visa selecionar propostas para a criação de novos grupos no âmbito do Programa de
Educação Tutorial (PET), e a importância de elaborar uma proposta para a criação do PET Educação do
Campo pelas possibilidades que o programa pode trazer na perspectiva da formação de alunos,
oportunidade de treinamentos, bolsas e outros. 4) O professor Galdino informou a sua necessidade de
afastamento da coordenação para participar do I Encontro da Amazônia Legal de Pesquisa em
Soberania e Segurança Alimentar e Nutricional, nos dias 24 e 25/07/2024, em Belém-PA; e do XVII
Seminário Internacional de Desenvolvimento Rural Sustentável, Cooperativismo e Economia Solidária
- SICOOPES e na VIII Feira de Ciência, Tecnologia e Inovação Social da Amazônia Paraense -
FECITIS, de 27 a 30/08/2024. A comunicação trata-se da necessidade de registro em ata para solicitar
portaria de deslocamento necessária ao processo de substituto eventual pela vice-coordenadora. 5) A
discente Rayssa Benjo, representante da turma 2020, solicitou manutenção dos banheiros femininos. O
professor Demosthenes ressaltou que estas solicitações podem ser realizadas diretamente com ele na
coordenação de Campus, e a manutenção predial, bem como as adequações no novo prédio estão
demorando porque desde 2019 a UNIFAP está sem empresa que realiza este tipo de serviço. 6) A
discente Ariedna agradeceu aos professores e alunos que colaboraram com o Forrozão da UNIFAP
organizado pelos discentes, o que contribuiu para que estes cumprissem com seus objetivos. A festa
apresentou lucro que possibilitou a compra do freezer e mais outros eletros que serão utilizados pelos
discentes. A discente ressaltou que o atendimento às necessidades estudantis não deveria ocorrer dessa
forma, por iniciativa dos alunos, e sim, ser uma política institucional, contudo pela demora na
implementação destas, os alunos precisaram se mobilizar. 7) O técnico Gabriel fez um breve resumo
dos resultados da greve dos técnicos administrativos, ressaltou que os técnicos do Campus participaram
efetivamente, e que a greve finalizou antes da dos docentes. A categoria avaliou de forma satisfatória os
ganhos obtidos. 8) Enquanto que o professor Marlo, em breve resumo sobre os resultados da greve dos
docentes, informou que a categoria não avalia de forma satisfatória. Os resultados efetivos não vieram
de forma equitativa para toda a categoria, houve ganho e acréscimos sobretudo para os servidores que
estão entrando no serviço público e para aqueles que estão próximos da aposentadoria. Os que estão no
pico das atividades laborais não foram beneficiados. 9) O professor Marlo Reis pediu para incluir na ata
a necessidade de retomar a discussão sobre a infraestrutura do Campus com os professores e toda a
comunidade acadêmica. 10) O professor Galdino informou que a coordenação de curso reuniu com a
PROGRAD e com a reitoria com o objetivo de cobrar agilidade referente à estruturação do Campus,
que será um dos itens avaliados, no curso, pelo MEC. Na reitoria ressaltou que o novo bloco de salas se
encontra inaugurado há mais de meio ano e não foi ocupado. O curso necessita desse espaço uma vez
que, as salas do bloco antigo encontram-se abarrotadas e amontoadas de cadeiras, materiais de aulas e
de pesquisa dos professores. Bem como, no espaço da biblioteca está dividindo com outros materiais,
enquanto há espaço ocioso no novo bloco de salas. Ressaltou que após uma reunião convocada pela
coordenação de Campus em meados de abril, foram sugeridas as mudanças para organização do espaço,
visando garantir novos espaços para salas de aulas, laboratórios de pesquisa e outros. Inclusive estas
sugestões foram realizadas com base no último relatório de avaliação do curso. Foi desenhado um
croqui que deveria ser socializado com os professores pela coordenação de Campus (o mesmo foi
entregue ao reitor em exercício). Considerando a iminente visita do MEC, a coordenação de curso
pediu soluções, alegou todos os memorandos enviados para a coordenação de Campus, e ressaltou que
caso não tenha resposta das solicitações até a visita do MEC, o professor irá realizar ajustes possíveis,
por meio de mutirão com alguns alunos e professores que se disponibilizarem a colaborar. Sem mais, a
reunião foi encerrada às 17h36. E para constar, eu, Jardel Pacheco, lavrei a presente ata, que, após
analisada será assinada por mim e pelos demais membros do Colegiado do Curso de Licenciatura em
Educação do Campo - Ciências Agrárias e Biologia presentes na reunião, e publicada na página do
curso (https://www2.unifap.br/educacaodocampo/) para conhecimento de todos os interessados.

18/08/2024, 11:30 sipac.unifap.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?idDoc=1052513

https://sipac.unifap.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?idDoc=1052513 4/5



(Assinado digitalmente em 13/08/2024 08:24 )
ALDER DE SOUSA DIAS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2269709

(Assinado digitalmente em 13/08/2024 15:43 )
DANIEL SOUSA DOS SANTOS
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2268697

(Assinado digitalmente em 13/08/2024 15:55 )
DEBORA MATE MENDES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2104123

(Assinado digitalmente em 17/08/2024 14:15 )
DEMOSTHENES ARABUTAN

TRAVASSOS DA SILVA
COORDENADOR

Matrícula: 1804100

(Assinado digitalmente em 13/08/2024 17:16 )
FLAVIO DA SILVA COSTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2103557

(Assinado digitalmente em 08/08/2024 01:57 )
GALDINO XAVIER DE PAULA FILHO

COORDENADOR DE CURSO
Matrícula: 2281459

(Assinado digitalmente em 14/08/2024 10:03 )
JANIVAN FERNANDES SUASSUNA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2268691

(Assinado digitalmente em 08/08/2024 09:58 )
JARDEL PACHECO QUEIROZ

PEDAGOGO-AREA
Matrícula: 1152107

(Assinado digitalmente em 14/08/2024 00:12 )
MARLO DOS REIS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 2104134

(Assinado digitalmente em 13/08/2024 17:16 )
MELLISSA SOUSA SOBRINHO
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2103553

(Assinado digitalmente em 11/08/2024 23:56 )
RICARDO MARCELO DOS ANJOS

FERREIRA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

Matrícula: 2884998

(Assinado digitalmente em 13/08/2024 16:22 )
ROSIMEIRE LOPES DA TRINDADE

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
Matrícula: 3294818

Para verificar a autenticidade deste documento entre em https://sipac.unifap.br/documentos/ informando seu número, ano,
tipo, data de emissão e o código de verificação: 7806c246fd

18/08/2024, 11:30 sipac.unifap.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?idDoc=1052513

https://sipac.unifap.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?idDoc=1052513 5/5

https://sipac.unifap.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

